

# 創作蜘蛛俠鐵甲奇俠 經典橫跨半世紀

# Marvel之父病逝 告別英雄宇宙

創作「蜘蛛俠」、「鐵甲奇俠」、「變形俠醫」等超級英雄角色的美國漫畫大師 Stan Lee 前日逝世，終年 95 歲。Stan Lee 自 1960 年代以來，為漫畫公司 Marvel 創作無數膾炙人口的超級英雄角色，他筆下的英雄突破傳統完美形象，反而有各類缺陷，使英雄角色變得更人性化，作品影響力多年不減，成為當代西方流行文化標誌人物之一。

**Stan Lee 原名**  
為「斯坦利·馬丁·萊貝爾」(Stanley Martin Lieber)，1922 年在美國紐約出生，是羅馬尼亞猶太裔移民後代，自小立志創作小說，早於 10 歲時已閱讀沙士比亞的作品。不過 Stan Lee 高中畢業後未有投身寫作，而是獲親戚介紹，到 Marvel 前身 Timely Comics 工作，1941 年出版首部作品《美國隊長挫敗叛徒的復仇》。

## 《神奇四俠》上位 蜘蛛俠大紅

這時 Stan Lee 仍然夢想成為小說家，不願以真名創作「愚蠢的小漫畫」，故決定抽出自己姓名的一部分，變成筆名「Stan Lee」，真名則留待日後「認真寫作」時使用。美國不久後加入第二次世界大戰，Stan Lee 也奉召參軍，成為陸軍通訊兵，二戰結束後回到漫畫公司，但事業一直不順利，使他萌生去意。

直至 1961 年，Stan Lee 的老闆有見《蝙蝠俠》等超級英雄漫畫在市場大受歡迎，要求他依樣畫葫蘆，促成《神奇四俠》誕生。Stan Lee 當時把《神奇四俠》視為告別作，在妻子鼓勵下決定豁出去，未有按照老闆指示創作，反而創造出較複雜的人物角色，並減少無謂打鬥場面，增加對話的比重。結果《神奇四俠》大獲成功，Stan Lee 也打消轉行念頭，翌年更創作出大紅角色「蜘蛛俠」。

Stan Lee 去年憶述創作蜘蛛俠時，老闆並不喜歡其構思，稱英雄必須是成年人，「而且人們討厭蜘蛛，你不能把英雄稱為蜘蛛俠」，沒料到《蜘蛛俠》發行後隨即爆紅。

## 超級英雄非完美 更人性化

Stan Lee 筆下的超級英雄並非完美無瑕，例如神奇四俠會意見不合和爭執，鐵甲奇俠則沉迷酒精，「他們有缺點和怪癖，會出錯和發脾氣，最重要的是，在他們光榮的英雄服背後，仍留有致命的弱點。」Stan Lee 創作時亦有不少有趣習慣，例如他曾批評使用感歎號幼稚，一度在其作品禁用，他的漫畫亦非親自執筆，而是先想好人物性格和故事情節，再交由插畫家操刀，他最後才加上對話內容。

隨著作品大獲成功，Stan Lee 在 1960 年代收購 Marvel，後來更成立 Marvel 工作室，製作超級英雄動畫。Stan Lee 於 1990 年代離開 Marvel 後，獲委任為榮譽主席，他本人亦多次在 Marvel 漫畫改編的電影客串，為觀眾帶來無盡驚喜。Marvel 於 2009 年獲迪士尼收購，近年電影屢次雄霸票房冠軍，今年初的《復仇者聯盟 3》更在全球勁收逾 20 億美元(約 157 億港元)。

近年 Stan Lee 健康轉差，不但受眼疾困擾，亦有傳他患上肺炎，更屢次與舊東家就金錢糾紛對簿公堂。美國傳媒報道，救護車前日上午曾奉召到 Stan Lee 的住所，他送院後不久便逝世。Stan Lee 的女兒發聲明稱，父親多年來為支持者努力創作，獲家人和支持者愛戴，「他無可取代」。

■ 綜合報道

## Stan Lee 語錄

- 人類是喜愛幻想的
- 我永遠都是自己的頭號粉絲。
- 任何人都能當演員，但客串演出還是需要天分的。我們創作了第一個不完美的超級英雄，要為房租煩惱的英雄。整個概念很諷刺——現實設定下的奇幻故事。
- 我的作品以年紀較大的讀者為目標，當然小朋友亦可購買。我認為漫畫可以成為文學，讓角色如現實人物般說話、反應、有獨特的講話方式。

■ 綜合報道

■ 二戰奉召參軍，成為陸軍通訊兵。  
網上圖片

■ 為 Marvel 創作無數膾炙人口的超級英雄角色。網上圖片

■ 妻子喬安於去年逝世。路透社

■ Stan Lee 在 2007 年的《蜘蛛俠 3》中飾演路人(左)。網上圖片

■ 郵票去年年底與 Stan Lee 會面。  
網上圖片

■ Marvel 新超級英雄角色「寶石」以郵票撰為藍本。  
© 2018 年 11 月 14 日

## 「超級英雄」齊悼念

「鐵甲奇俠」羅拔唐尼

■ 「我的一切都歸功於你，願你安息。」

「美國隊長」基斯伊雲斯

■ 「世上再沒有另一個 Stan Lee，在過去數十年，他為男女老幼帶來冒險、休閒、安慰、自信、靈感、力量、友情和歡笑。他傳揚愛和仁慈，在許多生命中留下永不磨滅的印記，Excelsior!(Stan Lee 口頭禪，意為精益求精)」

「蜘蛛俠」湯姆賀倫

■ 「Marvel 之父為許多人帶來難以置信的快樂，多偉大的人，多偉大的成就，願你安息。」

「變形俠醫」麥克雷法路

■ 「你讓我們成為另一個人甚至超級英雄，我為能成為 Stan Lee 星座的一小部分而深感自豪。」

「獵人」曉治積曼

■ 「我們失去一位創作天才，Stan Lee 是超級英雄宇宙的開拓者，我對能成為他傳奇一部分、為他創造的其中一個角色注入生命而感到自豪。」

■ 路透社/法新社



■ Stan Lee 經常擺出超級英雄的高士拍照。路透社

## 鬼馬客串放笑彈 《復仇者 4》成遺作

Stan Lee 創作出無數經典超級英雄角色，近年每當 Marvel 作品被改編為電影，他亦經常以客串姿態登場，戲分以搞笑為主，為觀眾帶來不少歡樂。例如在《蜘蛛俠：驚世現新》中，Stan Lee 戴上耳筒聽着古典音樂，蜘蛛俠與蜥蜴人則在其身後打鬥；Stan Lee 也在今年初的《黑豹》扮演賭客，更把黑豹留下的籌碼據為己有。

Stan Lee 的客串亦不止於喜劇角色，如在 2007 年的《蜘蛛俠 3》中，他飾演的路人與主角彼得交談，道出一句發人深省的說話，「我猜即使只是一個人，亦能締造改變」。

雖然 Stan Lee 已經離世，不過《復仇者聯盟 3：無限之戰》導演祖羅素早前透露，Stan Lee 在明年上映的《復仇者聯盟 4》客串戲份早已完成，屆時其生鬼有趣的演出料將再現人前。

■ 綜合報道

## 未獲電影分紅 身家僅 5.5 億

Marvel 電影在全球叫好叫座，截至去年全球票房累積超過 120 億美元(約 940 億港元)，迪士尼公司更於 4 年前斥資 40 億美元(約 313 億港元)收購 Marvel，但 Stan Lee 身為「Marvel 之父」，卻未能分享電影分紅，報道娛樂圈消息的《荷里活報道》今年 4 月稱，Stan Lee 身家估計只有約 5,000 萬至 7,000 萬美元(約 3.9 億至 5.5 億港元)。

及電影利潤的 10%，但他於 2005 年接受 Marvel 一筆過 1,000 萬美元(約 7,833 萬港元)款項，代替有關條款，故他不獲任何電影分紅，只有每年收取 100 萬美元(783 萬港元)薪金。Stan Lee 今年較早時，曾控告他有份創立的製片公司「POW! Entertainment」盜用其名字及肖像權，索償 10 億美元(約 78 億港元)，但兩個月後撤回提控，表示事件已落幕。

Stan Lee 妻子喬安去年逝世，兩人於 1947 年結婚，喬安當時已婚，但婚姻生活不愉快而決定離婚，同年 12 月取得離婚證明一小時後，即在隔壁房間由同一名法官主持婚禮，兩人一直相伴走過近 70 年。

■ 綜合報道

## 新角色「寶石」藍本 G.E.M. 傷感

香港歌手鄧紫棋(G.E.M.)在社交媒體發文悼念 Stan Lee。她上載自己與 Stan Lee 的合照，稱對方會一直留在人們心裡，「很驚訝和傷心……你是其中一個我認識過最和藹可親的人，能遇見你實在是我的幸運。謝謝你為世界帶來這麼多啟發、希望與勇氣，謝謝你讓這

多人在動盪世界裡能夠相信自己。你會一直留在我們的心裡、生活裡！」

G.E.M. 剛於上月「加盟」Marvel，Marvel 以她為藍本，創作新的超級英雄角色，取名為 Jewel，意思為「寶石」。Stan Lee 去年曾到港與 G.E.M. 會面，商討合作計劃，當時 G.E.M. 更獲 Stan Lee 形容「有漫畫相」。

■ 綜合報道

## 借超級英雄諷時弊

## 《黑豹》《變種特攻》影射種族主義

Stan Lee 善於為筆下的超級英雄設計人性化背景，曾透過《變種特攻》、《黑豹》等超級英雄故事，批評不同時代的種族主義問題，點出「偏見和種族主義，是現時最致命的社會弊病」。

X 教授參考馬丁路德金

Stan Lee 在 1966 年創作的《黑豹》，以虛構的非洲國家瓦干達國王為主角，成為全球首名黑人英雄，打破當時主流超級英雄全屬白人的局面。其後推出的《變種特攻》，更是以一班飽受社會歧視的

變種人為主角，被視為影射美國社會的人權運動。在《變種特攻》中為變種人爭取人權的 X 教授，其人物形象參考美國黑人領袖馬丁路德金，而 X 教授的對手、打算成立變種人國度的磁力王，其主張則可見激進派黑人領袖 Malcolm X 的影子。《變種特攻》和人權運動的呼應，令故事深受不同年齡層讀者愛戴。

不過在以軍火商東尼史達為主角的《鐵甲奇俠》背後，Stan Lee 直言其設計原意，是要和 1960 年代年輕人厭惡美國軍工業的文化形成對比，而東尼史達正好代表一個所有人都憎恨的角色。

■ 綜合報道